Miedzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa Il - zakres podstawowy
Etap rejonowy — 07.02.2004 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (2 pkt)
Uzasadnij, ze dla kazdej nieparzystej liczby naturalnej x, liczba x> + 3x? - x -3 jest podzielna
przez 48
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Znajdz wszystkie pary liczb naturalnych dodatnich takie, ze suma liczb w kazdej parze jest
rowna 168, a ich najwickszy wspolny dzielnik jest rowny 24.
Zadanie 3 ( 3 pkt)
W trapez prostokgtny ABCD ( AB L AD) zostal wpisany okrag. Znajdz miar¢ kata BOC
gdzie punkt O jest sSrodkiem okrggu wpisanego w trapez.
Zadanie 4 ( 3 pkt)
Narysuj wykres funkcji okre§lonej wzorem:
F(x) = VX% +6x+9
X+3
Zadanie 5 (4 pkt)
Przekatna prostokata dzieli kat przy wierzchotku w stosunku 2:1.
Oblicz pole prostokata, gdy obwadd jest rowny 24 cm .
Zadanie 6 (4 pkt)
Na ptycie Diofantosa byt taki napis:
" Przechodniu ! Pod tym kamieniem spoczywaja prochy Diofantosa, ktory umarl w glgbokie;j
staro$ci. Przez szostg cze$¢ swego zycia byt dzieckiem, przez dwunastg cze$¢ mtodziencem.
Nastepnie uplyneta siddma cze$¢ jego zycia zanim si¢ ozenil . W pigé lat po zawarciu
zwigzku matzenskiego urodzit mu si¢ syn , ktory zyl dwa razy krocej od niego. W cztery lata
po $mierci swego syna Diofantos , optakiwany przez najblizszych , zasnat snem wiecznym.
Ile miat lat kiedy zmarl?
Zadanie 7 (4 pkt)

W koto o polu % n wpisano trojkat prostokatny o polu 1. Oblicz obwdd trojkata
Zadanie 8 (4 pkt)

Wiadomo, ze : X+y
X—2y

Zadanie 9 (5 pkt)
W pewnej liczbie dwucyfrowej cyfra jednosci stanowi 28 ; % cyfry dziesigtek. Wyznacz t¢

Xy - y?
2x% + 2xy + 3y?

2 . o
= E . Wyznacz wartosc wyrazenia

liczbe, jezeli wiadomo, Ze po przestawieniu cyfr tej liczby otrzymamy liczbe o 45 mniejszg od
poczatkowe;j.
Zadanie 10 (5 pkt)
Dla jakich wartosci parametru m punkt przecigcia prostych o rownaniach :
mx + (2m -1)y -3m = 0 i X + my -m = 0 nalezy do trojkata o wierzchotkach A = (0,0)
b =(3,0), C=(0,3)?
Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy 11— zakres podstawowy

Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt

1 Zapisanie sumy w postaci iloczynowej : (x - 1) (x + 1) (x + 3)

0,5
Wstawienie w miejsce x wyrazenia 2k + 1, gdzie k € N i dokonanie redukcji 0,5
wyrazow podobnych
Odpowiedz z uzasadnieniem 1

2 Zapisanie warunku zadania 24k, + 24 k, = 168, czyli k; + k, =7, gdzie k;,k, € N 0,5
Wypisanie par liczb (kq, k) spelniajgcych warunek 0,5
Wypisanie par liczb spetniajacych warunek zadania: (24,144),(48,120), (72,96), 1
(96,72), (120,48), (144, 24)

3 Rysunek 0,5
Zapisanie sumy miar dwoch katow w trojkacie BOC : %LB + %Ac =90°, !
Zapisanie faktu, ze srodek okregu wpisanego w trapez znajduje si¢ na przecigciu 0,5
dwusiecznych katow
Obliczenie miary kata BOC, uwzgledniajac, ze suma miar katdow wewnetrznych 1
trojkata rowna si¢ 180°.

4 | Wyznaczenie dziedziny funkcji: Df = R\ {- 3} 0,5

o : . : J(x+3Y 0.5
Zapisanie przepisu funkcji w postaci f(x) = 3
Zapisanie funkcji w postaci f(x) = % !
Zapisanie funkji f (x) = {{dl'glxaf((e—(ﬁo"f_)?,) 0.5
Wykonanie wykresu funkcji 0,5

5 Wyznaczenie miar katow na ktore przekatna dzieli kat prosty w prostokacie: 1
30%i 60°
Zapisanie ukladu rownan: {g:g t:g %%0 1
Rozwigzanie uktadu rownan 15
Obliczenie pola prostokata 0,5

6 ., 11 1 1 . L 2,5
Zapisanie rOwnania : 5 X + o X + B X+5+ 5 X +4=x, gdzie x to wiek Diofantosa
Rozwigzanie rOwnania ; x = 84 1
Sprawdzenie czy obliczona liczba spelnia warunki zadania i odpowiedz 0,5

7 - G 1
Obliczenie dlugosci promienia kota : r = -

Obliczenie dlugos$ci przeciwprostokatnej 0,5
Zapisanie uktadu rownan : 0,5ab =1 ia” + b* =35, gdzie a, b to dlugosci 1
przyprostokatnych trojkata

Rozwigzanie uktadu rownan 1
Obliczenie obwodu prostokata 0,5

8 Wyznaczenie jednej z niewiadomych z réwnania np. X = -7y 1
Wstawienie do wyrazenia zamiast X wyrazenie - 7Y 2
Dokonanie redukcji wyrazow podobnych i udzielenie odpowiedzi 1




9 Zapisanie liczby 10x +y gdzie x jest cyfrg dziesigtek a y jest cyfrg jednosci 0,5
Zapisanie pierwszego rOwnania : y = %X 1
Zapisanie liczby po przestawieniu cyfr: 10y + X 0,5
Zapisanie drugiego rOwnania : X - y =5 1
Rozwigzanie uktadu rownan 1
Sprawdzenie, czy otrzymane liczby spelniajg warunki zadania i udzielenie 1
odpowiedzi

10 |Znalezienie wspotrzednych punktu przeciecia prostych: 1,5

— m(m+1) y= m(m —3) przy m=1

(m-1* "7 (m-1)

Zapisanie warunkow, ktore powinny spetnia¢ wspotrzedne punktu, aby on nalezat 0,5
do trojkata; x € [0,3]1 0<y<-Xx+3
Znalezienie m dla ktérego jest spetniony warunek : x e [03]: 1,5
me (oo, -1]u {oﬂ U [3,+)
Znalezienie m dla ktorego jest spetniony warunek: 0 <y <-x+3 1
Mme (-0, 0]U[3, +x)
Znalezienie wspolnej czesci zbiordw : (oo, -1]u {0} U[3, + ) 0,5

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania

nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metoda 1 popehnit bledy to nalezy okresli¢
i oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac poldwki punktow.




